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一、过境货物、转运货物、通运货物 （一）过境货物 1、含

义：从境外启运，通过我国境内陆路运输（公路或铁路），

继续运往国外。不论是否换装运输工具。 例题：判断题 ★过

境货物自入境时起至出境时止属于海关监管货物，未经海关

许可不得开拆、提取、交付、发送、调换、转让、更换标记

或是移作它用，但允许在海关监管下在边境换装运输工具。 

答案：对 2、过境货物： 范围： （1）与我国有过境货物协定

国家的货物， （2）在同我国签有铁路联运协定的国家收、

发货的货物，按照有关协定准予过境 （3）未签有上述协定

，经国家有关部门批准，并向入境地海关备案后准予过境 

（4）禁止过境的货物 ①来自或运往我国停止或禁止贸易的

国家和地区的货物 ②各种武器、弹药、爆炸品及军需品（通

过军事途径运输的除外） ③各种烈性毒药、麻醉品和鸦片、

吗啡等毒品 ④我国法律、法规禁止过境的其他货物、物品 3

、海关对过境货物的监管（参见教材P125） （1）监管目的：

①防止过境货物在运输过程中滞留在国内 ②防止国内货物混

入过境货物出境 ③防止禁止过境货物从我国过境 （2）监管

的要求（参见教材P125） （3）海关对过境货物的其他监管要

求（参见教材P125） 4、过境货物报关程序： （1）过境货物

的进出境报关 ① 进境： A、经营人或报关单位：向海关递交

《海关过境货物报关单》、其它单证（运单、装箱单），办

理过境手续。 B、进境地海关：审核，查验，提单加盖“海



关监管货物”印章，连同报关单、清单制作关封交经营人 C

、将上述单证交出境地海关验核 ②出境： A、经营人或报关

单位：提交进境地海关签发的关封，及时向出境地海关申报

B、出境地海关：审核，加盖“放行章”，监管出境 （2）期

限：自进境之日起6个月，特殊原因延长3个月。如果超过规

定的期限3个月仍未过境的，海关依法提取变卖。 （3）在境

内暂存和运输（要熟悉） ①需卸货储存时，应存入海关指定

或同意的仓库或场所。 ②按指定的路线运输 ③海关可根据情

况需要派员押运过境货物。 （二）转运货物 1、转运货物的

含义：是指由境外启运，通过我国境内设立海关的地点换装

运输工具，不通过陆路运输，运往国外。（与过境、通运货

物的概念做比较区分开） 例题：判断题 ★以船舶或航空器装

载从一国境外启运，经该国设立海关地点，不换装运输工具

，继续运往其它国家的货物，称为转运货物。 答案：错。 2

、条件：必须具备下列条件之一，方可按转运手续办理（5点

，参见教材126） 3、报关程序： （1）装有转运货物的运输

工具进境后，承运人在《进口载货清单》上列明转运货物的

名称、数量、启运地和到达地，并向主管海关申报 （2）经

海关同意后，在海关指定地点换装运输工具 （3）在规定时

间内运送出境 4、海关对转运货物的监管要点： （1）目的：

防止货物在换装过程中混卸进口或混装出口 （2）在中国口

岸存放期间，不得开拆、换包装或进行加工 （3）在3个月内

办理海关有关手续并转运出境，超出规定期限3个月仍未转运

出境或办理其海关手续的，海关将提取依法变卖处理。 （三

）通运货物： 1、含义：由境外启运，由船舶、航空器运载

进境，并由原运载工具运载出境。 特点：不换装运输工具 2



、报关程序： （1）运输工具进境时，运输工具的负责人应

凭注明通运货物名称和数量的“船舶进口报告书”或飞机“

进口载货舱单”申报。 （2）海关接受申报，在货物进境和

离境时核查，监管货物实际离境。 ★比较过境货物、转运货

物、通运货物： 相同点：启运地和目的地都在境外 不同点： 

运输形式 是否在我国境内换装运输工具 过境货物 通过我国境

内陆路运输 不论是否换装运输工具 转运货物 不通过我国境内

陆路运输 换装运输工具 通运货物 并由原装载航空器、船舶运

载进出境 不换装运输工具 二、进出境快件 （一）快件的概述

1、进出境快件的含义 指进出境快件营运人，以向客户承诺

的快速的商业运作方式承揽、承运的进出境的货物、物品。

2、进出境快件的分类： 分为：文件类、个人物品类和货物

类三类 （1）文件类快件：根据规定予以免税的无商业价值

的文件、资料 （2）个人物品类：规定限值内予以免税的物

品 （3）货物类：除前两类货物以外的进出境快件 （二）进

出境快件的申报 1、采用纸质文件方式和电子数据交换方式

向海关办理进出境快件的报关手续。 2、申报的时间： 进境

快件应当自运输工具申报进境之日起14日内； 出境快件在运

输工具离境3小时之前，向海关申报。 进出境快件的分类报

关（参见教材128页） 三、租赁货物 （一）概念 1、含义： 

是指所有权和使用权之间的一种借贷关系，即资产所有者（

出租人）按契约规定，将租赁货物租给使用人（承租人），

承租人在规定期限内支付租金并享有对租赁物件使用权的一

种经济行为。 2、范围（范围） 国际租赁大体有两种：一种

是金融租赁，另一种是经营租赁 （二）租赁货物的报关程序

1、金融租赁进口货物的报关程序 （1）按货物的完税价格缴



纳税款 （2）按租金分期缴纳税款 2、经营租赁 按租金缴纳税

款 四、无代价抵偿货物 （一）概念： 进口货物完税放行后，

因残损、缺少、品质不良或规格不符原因，由进出口货物发

货人、承运人或者保险公司免费补偿或更换的与远货物相同

或者与合同规定相符的货物。 ★收发货人申报进出口的无代

价抵偿货物，与退运出境或者退运进境的原货物不完全相同

或者与合同规定不完全相符的，经收发货人说明理由，海关

审核认为理由正当且税则号列未发生改变的，仍属于无代价

抵偿货物范围。 ★税则号列不一致，不属于无代价抵偿货物

范围，属于一般进出口货物范围 例题：单选题 1、上海某航

运公司完税进口一批驳船，使用不久后发现大部分驳船油漆

剥落，向境外供应商提出索赔，供应商同意减价60万美元，

并应进口方的要求以等值的驳船用润滑油补偿。该批润滑油

进口时应当办理的海关手续是： A、按一般贸易进口报关，

缴纳进口税 B、按一般贸易进口报关，免纳进口税 C、按无

代价抵偿货物报关，缴纳进口税 D、按无代价抵偿货物报关

，免纳进口税 答案：A （一） 特征 1、免交进出口许可证 2、

不征收进口关税和进口代征税（进口代征税指消费税和增值

税） ▲假如进出口与原货物或合同规定不完全相符的无代价

抵偿货物应当按规定计算与原进出口货物的税款差额。 ▲

（1）高出原征收税款应当征收超出部分的税款。 ▲（2）低

于原征收税款且远进出口的发货人、承运人或者保险公司同

时补偿货款的，应当补偿货款部分的税款，未补偿货物的，

不予以退还。 例如： 我国某公司进口一批家具，其中的椅子

不符合合同的要求，这家公司把这批椅子退运出境，退还给

境外的发货人。境外的发货人，将同样类型的椅子发运给我



国的某公司，作为赔偿这批椅子。 假如说作为赔偿的这批椅

子跟原来退运出境的货物相比较，这两个货物的税则号都是

一样的，但是，这两个货物之间并不完全相同。在这样的情

况下，就需要，计算这两者之间的税款差额， 假如作为抵偿

的货物，其应征税款高于退运出境货物的税款，那么对于高

出部分的海关要征收税款。 假如作为抵偿的货物，其应征税

款低于退运出境货物的税款，那么对于低出部分的税款，要

符合一定条件，也就是发货人、承运人或者保险公司同时补

偿货款的，应当补偿货款部分的税款，未补偿货物的，不予

以退还海关要征收税款。 （3）现场放行后，海关不再进行
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